

代表委员专访

市人大代表、莲都区宣传部副部长陈雯雯:

盘活全市教师资源 建立教师编制管理长效机制



“近年来,随着城市化进程加快,学龄儿童大量流向莲都,市区教育洼地效应非常明显,对市区教育资源供给带来了巨大挑战。按原有的教师编制标准配备教师,显然远远不够。”市人大代表陈雯雯说,随着城区学龄儿童逐年递增,市本级师资短缺,应当让全市的教师资源真正地流动起来。

陈雯雯在调研中发现,根据今年2月学籍统计,莲都区义务教育学校在校生总数42151人,来自丽水市其他各县(市)户籍的学生8301人(小学5699

人,初中2555人),约占全区在校生生总数的20%(小学占比19.24%,初中占比20.38%)。另外,丽水市域以外的外来进城务工人员子女也逐年增多。在编制“总量控制、只减不增”的政策背景下,教师编制紧缺、师资短缺问题严重。

“政府工作报告中提出,要与全省同步实现全面消除小学、初中大班额。要取消大班额,学校师资配置一定要跟上,实现全市师资的科学统筹配备。”陈雯雯说,教师是教育发展的第一资源,我们针对教师紧缺问题,已通过增编、腾编、挖潜等途径优化教师资源配置,但仅靠区内调剂,难以解决教师严重缺编问题。

陈雯雯建议,教育主管部门要积极沟通衔接,指导各县(市、区)认真调研摸底,进行初步测算,掌握全市教师资源“家底”。然后通盘调整布局,协调相关部门,共同研究解决教师编制紧缺问题。根据测算情况,结合各县(市、区)实际需求和教师队伍现状,按照“县域内调剂解决为主、全市适量统筹调剂补充”的原则,盘活用好全市中小学教职工编制资源,建立教师编制管理长效机制。对暂时剩余的编制,实行专项管理,今后仍用于中小学教育事业发展,为中小学编制资源统筹合理分配提供政策依据。

记者 黄俊剑 文/图

市人大代表、莲都区白云社区党委书记卢君红:

提升环卫工人幸福指数 让城市更有温度



“丽水成功拿下国家卫生城市、全国文明城市的金名片,环卫工人是大功臣,他们用辛勤劳动换来整个城市的洁净,非常值得我们尊敬。但同时,环卫工人也是弱势群体,他们夏顶酷暑,冬冒严寒,劳动强度大、工作时长,十分需要政府的关心关怀。”市人大代表卢君红动情地说。

目前,市区共有一线环卫清扫保洁、垃圾清运人员1408人,其中有925名环卫工人是外来务工人员,很多人租住在房租相对低廉的城中村。卢君红说,随着城中村改造的推进,他们要面临搬家的处境,但高额的房租让他们望而却步。

由于市社保政策的调整,到退休年龄时社保缴纳年数不足十年的外来务工人员原则上要回户籍所在地缴纳后续社保。目前,外来务工的环卫工人中,到退休年龄时社保缴纳年数不足十年的有82人,按照社保新规,势必会有很多外来务工人员选择回到自己的家乡重新择业,导致“用工难”。“另外,环卫工人经常要在街头清扫,加上他们年龄偏大、安全意识薄弱,来往车辆容易威胁到他们的人身安全。”卢君红说。

卢君红建议,要强化对环卫工人的住房保障力度,在公租房保障上放宽对环卫工人的要求,并适当增加租房补贴,真正使环卫工人住有所居、住有宜居。同时要开通绿色通道,让外来务工的环卫工人共享城市的公共服务资源,如基本养老、义务教育、基本医疗卫生、保障性住房、公共文化等服务。

另外,卢君红建议加大对环卫工作的财政支出力度,完善环卫工人风险保障机制,建立专门的社会救助基金,确保环卫作业机械设备使用维护经费的投入,提高环卫工作机械化水平和机械设备使用率。配备优良的安全工作服和环卫警示牌,让环卫工人安全放心工作。

“环卫工人为了这座城市的美丽,付出了很多。努力提升他们的幸福指数,会让丽水这座文明城更有温度。”卢君红说。

记者 黄俊剑 文/图

市政协委员、市中心医院副院长兼放射科主任纪建松:

思想道德建设需从娃娃抓起



“热爱祖国、热爱中国共产党的思想和个人人格的塑造,需要从娃娃抓起,从幼儿园、小学开始培养。”今年的两会上,市政协委员纪建松重点关注了学生素质教育,尤其是幼儿的爱国主义教育问题。

纪建松告诉记者,幼儿园的品德教育以情感教育和培养良好行为习惯为主,注重潜移默化的影响,并贯

穿于幼儿生活以及各项活动之中。因此素质教育、爱国主义教育都需要从幼儿园、小学生开始。

纪建松说,虽然现代教育主张素质教育、主体教育、科学教育和人文教育、创新教育、实践教育,表面上是为传承中国优秀的传统文化增添了一股新的力量,但真正实施起来却是满路荆棘。教学内容枯燥,教学方式单一都是其中的问题,导致学生被动地为了考试而学,老师也是为了考试而教。

我市提出弘扬“浙西南革命精神”,传承丽水红色基因,为我市大力实施素质教育、爱国教育提供了良好的契机。纪建松建议,教育部门加强幼儿园、小学生爱国与素质教育,转变教育教学观念,适当减少应试教育,增加素质教育和发散性思维培养。“要树立素质教育的先进教育观念,如平等教育观、新型师生观、科学人才观、新型质量观等现代化的教育教学理念。”纪建松说。

记者 蓝惊文/图

市政协委员、河北石家庄丽水商会会长陶子林:

健全完善政府性融资担保体系 帮小微企业和“三农”主体融资增信



缺抵押、少担保,小微企业、“三农”主体等融资难、融资贵怎么破?如何帮它们增信,解决银行的后顾之忧?日前,在融资担保领域深耕多年的市政协委员陶子林建议,进一步健全完善政府性融资担保体系,加大支小支农担保供给,着力解决其融资难、融资贵甚至融不到资的问题。

陶子林是丽水缙云人,目前是河北浙丰担保有限公司总经理,石家庄丽水商会会长。1993年,陶子林前往河北省石家庄市创业发展,20余年的风风雨雨和艰苦创业,他创办的企业从小到大,从弱到强。

“没有资金的支持,企业发展就是一句空话,而小微企业融资不是一般的难!”陶子林说,“与小微企业同病相怜的还有‘三农’领域,他们在融

资问题上也长期处于弱势。”

2010年,陶子林组建了“河北浙丰担保有限公司”。这些年,他的公司帮助石家庄丽水商会的会员解决了不少经营中的贷款、融资难题。

陶子林发现,许多小微企业和“三农”主体虽然有订单、有市场,但由于缺信用、缺信息、缺抵押,相对于大中型企业,贷款成本高、风险大,难以通过市场途径获得融资或需要付出较高的成本才能获得融资。

“帮小微企业和‘三农’解决融资难、融资贵的问题,必须多方联动,其中担保机构的力量不可忽视。”陶子林建议,进一步健全完善政府性融资担保体系,弥补市场不足,为缺信息、缺信用的小微企业和“三农”主体提供增信,从而带动更多金融资源更好服务小微企业、“三农”主体。

陶子林建议,重点支持单户担保金额500万元及以下的小微企业和“三农”主体,优先为贷款信用记录良好和有效抵质押品虽不足但产品有市场、项目有前景、技术有竞争力的小微企业及“三农”主体融资提供担保增信;坚持让利于民,始终保持较低费率水平,清理规范收费行为,切实降低小微企业和“三农”主体负担;注重从严管理,坚持把风险控制作为发展的基础和关键,将风险控制置于体系建设和业务开展全过程,确保担保体系规范健康可持续发展。

记者 陈春文/图